

## 利通区：“邻”聚力感受家门口的幸福

本报记者 杨玉瑛 文/图

“亲仁善邻”“以和为贵”“千金买宅、万金买邻”……邻里关系是社区治理的重要基础，社区又是组成城市的最小单位，更是铸牢中华民族共同体意识的重要组成部分。因此，建立良好、和谐、健康的邻里关系，既有助于城市发展，也能够提升居民生活的幸福指数。



胜利镇百家宴。



百家宴上的“麻辣烫”。



邻里共聚一堂欢度节日。

### 从“邻”距离到“邻”聚力

文化探析

“一回生，两回熟，好关系是处出来的”

“我抽中了0元理发卡，我朋友抽到中医理疗和15分钟按摩体验卡，活动内容一年比一年丰富。”居民吴蓉说。8月30日，利通区金星镇第二十届社区邻里节在开源广场开幕。邻里节以“铸牢中华民族共同体 中华一家亲”为主题，通过社区展棚展示、群众方阵展演、文艺演出集中展现20届邻里节丰硕的成果，吸引近千名群众参与。

在“您好邻居”一社一特展区，“微光行动”“一核三圈”“幸福合伙人”“富平三迁”等展位，向群众展示各个社区的创新亮点工作和民族团结进步创建成果。泥塑、非遗剪纸作品、油纸伞等展品吸引大家拍照。在开元社区橘色调的展区内，开元社区党委书记王辉看到参与群众越来越多，笑着说：“每一届邻里节都参与，但感受都不一样。很期待今年的百家宴，大家自发地端出拿手好菜，围坐在一起有说有笑亲如一家。”

家住民园新村小区的葛露从四川老家过来照顾孩子，她说：“刚来时一个人都不认识，有什么好吃的好玩的都不了解。去年通过邻里节认识了很多姐妹，经常一起约着喝茶、去公园散步。现在这里就是第二个故乡，很有归属感和幸福感。”参加社区邻里节的第二天，葛露也有了自己喜爱的邻里活动——百家宴。

走进金星镇花园社区，馓子香飘十里，麻花香甜酥脆、凉皮筋道爽口、糖糕外脆里糯……又是一年社区邻里节，群众点赞率最高的百家宴摆上了桌面，现场人头攒动，鲜香扑鼻。欢快喜庆的开场舞《和谐中国》、原创快板歌舞《石榴花开耀金星》……让现场观众身临其境地感受金星镇“一社一特”品牌魅力，掌声不断。

“吃一嘴东家做的粉汤、尝一口西家做的凉粉，还能和老兄弟姊妹们聊聊天。一回生，两回熟，好关系是处出来的，这样的百家宴活动要多搞！”花园社区“铁班长”铁占明笑着说。在社区居民眼中，他作为社区“铁班长”服务队的队长，和队员们用实际行动践行“行胜于言”。他们是无所不能的“家政员”，也是给空巢老人带去精神慰藉和生活帮助的“活雷锋”，更是群众眼里美好家园的建设者。

人间烟火，贵在人气。金星镇的邻里节将集市、游乐、美食、文艺节目等融为一体，让社区居民走出小家、融入大家。在“幸福邻里家味道”特色美食展示区，居民们通过炸、卤、蒸、煮、烩等烹饪方式，现场展示油香、手抓、夹板、凉皮等美食的制作过程。

睦邻集市区非遗文化产品、书籍、日用百货等摊位一字排开，物美价廉的商品让群众眼花缭乱。现场还设有便民服务区、政策宣传等摊位，为居民提供家电维修、健康义诊、理发等志愿服务。“村社联建致富直通车”上满载着来自利通区10个乡镇的16种特色农副产品，为城市居民提供便捷的同时壮大村集体经济，助力乡村振兴。

“借助此次邻里节活动，我们邀请居民群众共庆盛世华诞，让居民坐在一起，聊家常、叙感情、说变化，潜移默化中让共同体意识的‘金种子’在各族群众中生根发芽、开花结果。”金星镇党委书记马琰说。邻里关系反映的不仅是社区居民的生活面貌与精神意识，以及社区居民对社区的认同感和归属感，更是铸牢中华民族共同体意识的生动体现。

“邻里关系让人如沐春风”

胜利镇第二十届社区邻里节暨睦邻百家宴活动在胜利镇上桥社区举办，各个小区的群众欢聚一堂，以“家宴”的形式聚集社区居民300余道拿手好菜，共同庆祝第二十届社区邻里节。

“每逢节日，我都会炸油饼。这次做了20多种特色美食，与大家共享美味，增进情谊。”走进“幸福邻里家味道”特色美食展示区时，上桥社区居民马秀霞正在炸油饼。每年邻里节，马秀霞都会做馓子、粉汤等独具特色的美食，和邻里一起分享。

居民们通过沉浸式体验全镇9个社区的面点小吃、特色菜品，现场品尝油饼、甜饭、辣糊糊、粉汤等270余道创意佳肴，并在制作过程中，赋予食物的美好寓意。每道菜虽出自不同家庭，味道迥异，但带着家的味道和人情温暖却是默契所在，在邻里间营造出“聚百家宴、连百家心、系百家情”的良好氛围。

邻里百家宴、楼栋团圆日、亲情茶话会等亲睦睦邻活动，怎能少了一碗八宝茶？一个盖碗里，有茶叶、红枣、枸杞、核

桃仁、桂圆、芝麻、葡萄干等八宝。就像各族群众融合在一起，其乐融融的氛围如茶香氤氲，让人身心倍感惬意、如沐春风。一盖碗热气腾腾的八宝茶，便成为邻里串门待客的标配，叩开万家居民“心门”，拉近邻里距离。

家住上桥社区老干部楼小区的李有才，因邻居年纪大，不会联网，经常主动上楼帮邻居解决生活上的不便，“每次帮忙都少不了一壶香甜的八宝茶。”这次邻里节，李有才收到邻居赠送的邻里卡和礼物，脸上挂满笑容，“以前，我们社区邻里关系比较疏远，都没有联系方式。通过举办邻里节，让我们在邻里活动里熟悉后，有事时互相帮忙很方便。好的邻里关系让人如沐春风。”

胜利镇下辖上桥、新华等9个社区，小区177个，常住人口51280人，少数民族人口占57%。通过20届邻里节举办的楼道茶话会、邻里共欢乐棋艺比赛、院落读书会、居民才艺大比拼、邻里共品美食茶话会、好邻居百家宴、居民家庭厨艺大赛、邻里换好书、邻里徒步走比赛等群众喜闻乐见的活动，把互不相识的居民聚合到一起，逐渐成为化解邻里矛盾、增进邻里人际关系的“润滑剂”。

在一年一度的社区邻里节上，胜利镇还设置各类志愿服务项目，为大家提供“一对一”“一站式”服务。例如，以再生资源回收积分兑换、家电维修等为内容的便民志愿服务，以健康义诊、义剪理发等为内容的银龄志愿服务，以绘画展示、陶艺黏土制作等为内容的童行志愿服务……“今年将每月12日定为睦邻集市日，在全镇9个社区轮流‘开市’，居民每个月都能在家门口赶集，让‘幸福’推门可及。”上桥社区党委书记杨娟娟说。

随着社区邻里节的举办，胜利镇涌现出“挎包敲门”“睦邻帮帮团”“红袖章”等各类志愿服务队49支，通过开展“手牵手、帮帮帮”睦邻活动，使扶老、助残、救孤、济困等邻里互助成为常态。通过一系列志愿服务活动，让辖区“老一小”在家门口就能享受优质服务。

20年社区邻里节，叩开万家居民的“心门”，让广大居民重温“远亲不如近邻”的感觉，社区变得更加团结互助，城市的“温度”也在不断传递、持续提升，为利通区铸牢中华民族共同体意识奠定了和谐、和睦的文化基础。

走进利通区胜利镇上桥社区股全忠剪纸工作室，映入眼帘的是百米民族团结风情剪纸墙，一幅幅栩栩如生的剪纸画作，记录了利通区铸牢中华民族共同体意识的生动实践。股全忠是有40多年党龄的退休老党员，也是利通区非遗剪纸传承人。

“我退休后，社区帮助我成立了剪纸工作室，街坊邻居，谁都能来学剪纸，剪纸也是我们表达情感、促进交融的重要载体。”股全忠说。如今，他依托工作室带领社区居民学习剪纸技艺，由开始的五六个成员逐步发展到现在的50多人，为群众团结友爱、凝聚共识架起一道文化“桥梁”。

20年间，邻里节变的是主题、内容、形式，不变的是活动对群众在资源共享、和谐相处思想层面的改观，以及团结一致、帮助他人的思想和行动的赓续。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。随着社区邻里节活动的深入开展，利通区催生和涌现出了群众身边的“活雷锋”王兰花、热心人王秀玲、“好女儿”金红英等邻里团结代表人物，也涌现出春园小区“变形记”、兰花芬芳志愿服务等邻里团结互助的生动实践，展现出城市发展进程中，群众争做创建铸牢中华民族共同体意识示范区和构建共建、共治、共享基层治理新格局领跑者的崭新姿态。

文化自信

文化里的“邻”动力

文化名片

从“邻”出发 凝聚共识

促进活动900多场次，赢得了辖区居民的普遍认可，参与居民超25万人次。

利通区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，时时浇灌、绵绵用力、久久为功，推进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。用20年的时间孕育出“敞开心扉、奉献一片情，互帮一份难、共享一份乐”的社会氛围，成为利通区的文化新名片。

文化点评

走出小家 融入大家

“通过喜闻乐见、丰富多彩的文化活动，搭建社区群众展示自我、共享文化成果的舞台，营造温馨、美好、互助、互敬的新型邻里关系。引导群众自发凝聚共识，增强自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的‘邻动力’。”王兰花说。20年社区邻里节的持续开展，见证了人情“回暖”，带动提升了利通区的城市温度，也让社区从居住需求慢慢转变为文化概念。



航拍镜头里的利通区。



剪纸手艺人“在‘近邻’党群服务站展示剪纸作品”。



金星镇社区邻里节开幕式。